

Отзыв

на автореферат диссертации О.О. Комолова на тему «Тенденции монополизации современной рыночной экономики (политико-экономический аспект)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория.

Проблемы монополизации в современной экономике представляются крайне актуальными, ибо высокая степень монополизации закономерно ведет к рентоориентированному поведению, что противоречит самим базовым принципам рыночной экономики. Предметом исследования О.О. Комолова является эволюция социально-экономических отношений, обусловленная монополизацией рыночной экономики. Эта традиционная для политической экономии постановка сегодня приобретает новое значение и меняет традиционные представления о динамике тенденций развития современного мира.

Оценивая степень влияния проблемы монополизма на развитие капиталистического общества, автор прибегает к использованию основного для политэкономии диалектического метода исследования. Такой подход позволяет сделать объективный вывод о роли монополий в современной экономике, всесторонне обрисовать эту проблему, выделить прогрессивные черты этого процесса наряду с порождаемыми им рисками.

Это выгодно отличает работу О.О. Комолова от многих современных научных исследований темы монополизма, где основной акцент делается лишь на одной из сторон этого процесса, как правило, негативной, угрожающей стабильному функционированию рыночной модели. Отсюда – многочисленные попытки современных исследователей найти такой рецепт регулирования капиталистической экономики, который помог бы преодолеть монополистические тенденции и вернуть рыночные отношения к их первозданному конкурентному состоянию. В частности, в поисках выхода из ловушки банковской монополизации, породившей кризисные явления в 2008-2009 гг., некоторые экономисты предлагают разукрупнить, уничтожить банковские монополии, с установлением одновременного запрета на централизацию капитала. Такой подход не учитывает объективного характера монополистических тенденций современной рыночной экономики. Тот факт, что эти тенденции не только не ушли в историю, но и сохраняют актуальность, убедительно показано в исследовании О.О. Комолова.

Автор работы проделал широкий и глубокий эмпирический анализ проблемы современной монополизации, основывающийся на обширном спектре источников

информации, в т.ч. зарубежной статистической информации. Комолов О.О. продемонстрировал глубокие знания об эволюции, тенденциях и противоречиях современной рыночной экономики, осуществил критический анализ теоретической литературы, способность делать научное исследование в политэкономической парадигме.

Признавая несомненной заслугой автора, привлечение богатого эмпирического материала по США и некоторых других стран Европы, все же можно считать некоторым недостатком исследования О.О. Комолова слабое освещение процессов монополизации в таких успешно развивающихся странах как Китай, Индия и др.

Кроме этого, на наш взгляд, следовало дать более развернутую характеристику выдвигаемого и обосновываемого автором положения о том, что «происходит процесс вытеснения рыночных отношений через механизм социальтерации».

Представленная диссертация О.О. Комолова, судя по автореферату, является серьезным исследованием крупной проблемы и содержит важные новые положения и ценные теоретические выводы. В целом она отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Заведующий кафедрой политической экономии
Российского государственного аграрного
университета - МСХА имени К.А. Тимирязева,
доктор экономических наук, профессор

Р.С. Гайсин

127550, г. Москва, Тимирязевская ул., 49

Телефон: 8 (499) 976-28-21

E-mail: gaisin@timacad.ru



Подпись *Гайсин* ЗАВЕРЯЮ

В.И.Ф. СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ УКИТО
И.Н. Ворончихина